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К АК ВО  И М А М  П РЕД ВИ Д



СТАВА въпрос за чисто духовните взаи
мовръзки, които засягат единствено и 

само мен. Но съпричастното и стимулира
що познанието съпреживяване е до голяма 
степен душевно постижимо и за други. За да 
дам такава възможност на извоювалите си 
правото на подобно съпреживяване, налага 
се все отново да уточнявам за духовно „про
буждащите се“ в отреденото им време и за 
идващите след тях, към които единствено са 
насочени моите думи, тези съкровени съот
ношения: — реалните и осъзнати от мен „вза
имозависимости“, свързващи ме в земното 
ми проявление с всичко Вечно.

Наистина това съм правил вече неведнъж 
в книгите на своето духовно учение — поня
кога само със загатване, друг път с изрична 
яснота, — но както непрекъснато се убежда
вам, за мнозина казаното е все още твърде 
недостатъчно. Като им отдавам дължимото 
за проявената готовност да сдържат от не- 
май-къде любопитството си, добре разбирам 
с каква загриженост очакват те всяка дума, 
която бих могъл още да добавя през земните
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си дни по въпроса за тези мои взаимовръзки 
с Непреходното.

И проявената от тях загриженост съвсем 
не е излишна, защото нищо не е излишно там, 
където търсещата душа е все така неудов
летворена в стремежа си да постигне вът
решна убеденост въз основа на сигурно, ид
ващо от Духа свидетелство! А къде би могла 
тя да намери по-сигурно свидетелство! —

Не става обаче въпрос да се „вярва“ на 
мен самия и на моите думи, нито да се прие
ма за „вярно“ нещо формулирано от мен 
само защото аз съм го изрекъл! А и по ду
ховни съображения на мен ми е съвършено 
безразлично дали текстовете на моето духов
но учение се приемат — изцяло или в отдел
ни свои части — като заслужаващо доверие 
описание на духовната Действителност или 
като рожба на фантазията ми! Ако някой се 
заблуждава, той несъмнено е достоен за съ
жаление, а на всичко отгоре и сам си е ви
новен за прибързаната си грешка, която лес
но би могъл да избегне! Нося вечна отго
ворност за всичко, възвестено от мен пред
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света, но ми е невъзможно да отговарям и 
за всяка заблуда и всяко погрешно тълку
ване, търсещи опора в моите думи, нито за 
толкова евтиното и необмислено заключение, 
че тези думи не са нищо повече от припов
дигнати излияния на един религиозно наст
роен поет.

Ако тук аз отново разкривам, Доколкото 
въпреки всички трудности това изобщо се 
поддава на словесно описание, дълбоката 
вътрешна структура на собствените ми взаи
мовръзки с Първоизвора на моята предвеч- 
на духовна същност, за която делото на зем
ния ми живот — а и самото ми съществуване 
на този свят — е най-сигурното и обективно 
свидетелство, правя го пак с едничката цел 
да не пропусна абсолютно нищо, което би 
помогнало да се отнеме и последното при
видно основание за погрешно тълкуване на 
моето учение.

Решаващия подтик за написването на те
зи редове получих обаче от споменатата ве
че готовност и право на истински приз
ваните да приемат моите напътствени сло-
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ва: — от волята и способността им да съпре- 
ж ивеят  Колкото може по-отблизо онова, ко
ето съставлява същ ността на моя духовен, 
вечен Живот, независим от земното тяло и 
неуязвим от неговата смърт.

Все пак на заглавието на настоящ ата кни
га в никакъв случай не гледам като на само- 
наложено задължение да не говоря за нищо 
друго освен за отнасящ ите си до самия мен 
взаимовръзки в структурата на вечния Дух, 
затова както в основния текст, така и в П ри
ложението ще се спра изрично и на други не
ща, които см ятам  за нужно да обясня във 
връзка с основната тема. Та нали целта ми е 
не да задоволявам лит ерат урни амбиции , 
а да съобщя на душевно зрелите си земни 
ближни онова, което сам о аз мога да  споде
ля с т ях , защ ото го притеж авам  реално и 
неограничено като безкрайнократно цяло! 
Раздавайки го, аз не го накърнявам и не бих 
могъл да го накърня с нищо, нито самото 
него, нито стойността му за мен! — Всичко, 
което изглежда тъй жизненоважно във вън
шния свят днес, ще се превърне — и то мно-
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го по-скоро, отколкото предполагат някои — 
в разкази за отдавна надмогнати времена, до
като даденото чрез моите книги на душите 
през същото това време ще стане неотнима- 
емо, всеобщо душевно достояние на без
брой хора: — вечно избавление от заблуди и 
вътрешни терзания! — Никаква земна сила не 
е в състояние да попречи с абсолютно нищо 
на това развитие на нещата, — и аз самият 
не бих могъл да го сторя дори да исках с всич
ките сили на Вечността да насоча грядущите 
събития по други пътища, — ако допуснем, 
че подобна разрушителна воля би била изоб
що възможна в Духа. —

Вб Yin Ra Йозеф Шнайдерфранкен



ПЪРВА ГЛАВА



ВСЯКО словесно общуване между човек 
и човека се нуждае на тази земя от оп

ределена договореност, от конвенция или 
съглашение, как следва да се разбират ду
мите на речта, а във всеки език се срещат и 
различни специални съглашения, валидни на 
свой ред само в обособени групи от говоре
щи на този език хора. Само че там, където 
трябва да се свидетелствува за нещоне-опи- 
суемо, какъвто е случаят с моето духовно уче
ние, всяка езикова конвенция се оказва без
силна. Съглашението, което малцината брат
ски свързани и идентични с мен по своята 
природа духовни човеци са установили от хи
лядолетия на тази земя като валидно меж
ду т ях самите, а следователно задължи
телно и за мен, не е обвързано с никой зе
мен език, защото се основава на една неиз
менна оценка по чувство на духовно присъс- 
твуващатаДействителност. Това съглаше
ние е тайна за хората извън посочения кръг 
и ще си остане тайна за всички земни вре
мена, понеже не подлежи на разгласяване, 
така че е от само себе си защитено. Негово
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то съдържание може да бъде възприето и 
„разбрано“ само от онези, в които духовният 
Човек на Вечността е постигнал пълно еди
нение на съзнанието със земното си прояв
ление: — тоест от „Светещите в Прасветли
ната“!

Аз обаче трябваше да се стремя да бъда 
разбран на майчиния си език, ето защо се 
налагаше да „ превеждам " тъкмо на този зе
мен език онова, което притежавам поради ес
теството на своята духовна същност.

Това неизбежно изискваше доста често да 
употребявам неговите думи в един чужд на 
всекидневието смисъл, за да се доближа, Д о 
колкото е възможно, езиково до онова, за ко
ето трябваше да свидетелствувам. Налагаше 
се да сключа нещо като съглашение с непоз
нати за мен партньори: — с читателите на 
текстовете на моето духовно учение. Но вся
ко автентично, истинско духовно Откровение 
— със средствата било на устната, било на 
писмената реч — е ставало все по същия на
чин в отреденото му време! Въпреки това все
ки, който се е обричал да посредничи за От
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кровението на Вечността, е бил винаги дъл
боко признателен за всяка годна за употреба 
дума, предоставена му от времето и от обус
ловените от това време възможности за раз
биране, когато е проверявал най-щателно да
ли разпространените през съответния пери
од думи не биха могли да станат носители на 
неговото вестителство, въпреки че и издире
ните по този начин годни за употреба тер
мини са били изпълвани с ново значение от 
включилия ги в своя речник обновител. По 
същия начин трябваше да постъпя и аз.

В ъ в  вечния Дух съществува надхвърлящо 
всяка земночовешка представа многообра
зие, за което емпирично и рационално въз
приеманата множестденост от земно и ма- 
териално-космично естество предлага твър
де бледо сравнение. Само в състоянието на 
Все-Уединение е възможно безпогрешно да 
се осъзнае характерното за субстанциалния 
Дух многообразие. Единствено осъзнаване
то на този факт позволява да се прозре тай
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ната, защо безкрайната разноликост  е веч
ната духовна форма на съществуване на аб
солютното единство! — Но за да могат хора 
като мен — а следователно и аз самият — да 
останат трайно в това неподдаващо се на 
описание състояние по време на земния си 
живот, те трябва да пребивават в постоянна 
духовна „изолация“, макар подобна откъс
натост да не изисква отшелничество във вън
шния свят. Наистина всички останали мои 
Събратя живеят понастоящем откъснати от 
външния свят, но и при тях се запазва стрикт
ната необходимост от едновременна духов
на изолация. За такава духовно обусловена 
изолираност не допринася и най-откъснато- 
то от света отшелничество, нито пък може с 
нещо да й попречи животът сред кипежа на 
външния свят. Когато на нас, Светещите в 
Прасветлината, ни е безусловно необходима 
външна самота, за това винаги съществуват 
достатъчно сериозни причини, но те нямат 
нищо общо с изискванията на нашата духов
на изолираност, която се основава на способ
ността ни да спираме по духовен път достъ
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па до себе си на всички насочени към нас 
мисловни и пред ставни комплекси, заплаш
ващи да отклонят съзнанието ни от присъ
щия нам духовен Живот.

Доколкото съм си поставил за задача да сви
детел ствувам тук за своите духовно обусло
вени „взаимовръзки“, трябва на първо мяс
то да говоря за безбройните съотношения с 
безкрайно разнообразните самопроявления 
на вечния Дух, които могат да се възприемат 
по духовен път само в състояние на Все-Уе- 
динение, е най-строга изолация на душа
та при неумолимо дистанцираща се от
къснатост от представните светове на 
земните мозъци.

Почти невъзможно е да се характеризира 
по достъпен за земния разум начин естес
твото  на тези духовни взаимовръзки от 
най-висок порядък, тъй като не съществу
ват такива отношения между земните хора, 
които да послужат за сравнение. Единствено 
твърде необичайното позоваване на хим ия
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та и проявяващите се там  афинитети между 
отделните елементи и образуваните от тях съ
единения би могло — донякъде — да пробу
ди известна смътна представа за същест
вуващите тук духовни взаимовръзки. Но и в 
този случай имаме работа само с един доста 
далечен „образ“ на особените духовно суб- 
станциални съотношения като зависимости 
между отделни, ясно осъзнаващи самите се
бе си и своето място в духовния Космос ема
нации на вечното Праслово, в което те един
ствено се разпознават взаимно.

В представите за „Богове“ и „светци“ са 
се запазили все още следи от едно прастаро 
прозрение на земния човек във Вечното, ко
ито не бива да бъдат пренебрегвани, но още 
по-голямо значение има мистерията на „Ан
гелите“ — във всичките им степени — като 
най-висш символ на безкрайнократните са- 
мопроявления на вечния божествен Дух. Въп
реки набожната вяра в „небесни ангелски хо
рове“ този символ е твърде чужд днес за 
земното човечество и е почти непостижим 
за земното познание. —
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Н ищ о тук не подлежи на рационално 
„обяснение“! Но ако някой полага усилия да 
се вживее в тези духовни сфери, достъпни 
единствено за неговото чувство, един ден той 
положително ще установи, че възгледът му 
за света се е задълбочил пластично по на
чин, който днес му изглежда все още невъз
можен!

Що се отнася до мен самия, в моята веч
на същност, този Живот, проникнат от съз
нанието за всяко божественодуховно самоп- 
роявление, съответствува изцяло на моята 
природа по силата на вечния ми опит така, 
както за чисто земния човек е присъщо да 
из-живява с чувството си своето собствено 
тяло и нещата от околния му свят — и преди 
всичко себеподобните си в тяхната жизнена 
сфера. При такова сравнение има все пак ед
на съществена разлика и тя се поражда от 
обстоятелството, че земният човек само съп
реж ивява  живота на своя „външен свят“, 
част от който е и временно притежаваното 
от него тяло, докато моят духовен Живот във 
Вечността представлява неограничено вник
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ване. Какво всъщност означават тези думи, 
може да прецени единствено въплътеният в 
земно тяло Светещ на П расвет линат а , у 
когото са съчетани двете форми на съзна
ние.

На своето място във вечния Ж ивот и по 
характерното за него своеобразие всеки ин
дивидуален живот е „съвършен“ и с пълното 
съзнание за цялото  съвършенство, присъ
що на всички безкрайнократни самопрояв- 
ления на вечния субстанциален Дух!

Наистина велико нещо е казал мъдрецът, 
изрекъл фразата, че „Духът прониква във 
всичко, дори и в дълбините Божии“! —

Х ук трябва да се посочат и онези съотноше
ния, в които се намирам спрямо своите ро
дени в Духа, просияли в Прасветлината и ду
ховно съединени с мен в неземна Любов Бра
тя, един от които беше мой духовен Учител 
по време на духовното ми обучение, преди 
съзнателно да стана — негов и на всички ос
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танали — духовно съединен Брат. Ала тези 
духовни, но същевременно и най-близки до 
земят а  за мен, взаимовръзки обхващат не 
само премалцината Светещи на Прасветли
ната, които, като мен самия, живеят все още 
във временно, видимо т яло , но и всички, ко
ито са живели някога в скритост на земята, 
както и непознаваемите за външните земно- 
телесни сетива вечни духовни Човеци, които 
никога не са били обвързани телесно със зе
мята, — а и никога не биха могли  да бъдат 
въплътени на земята, тъй като не са допус
нали влечението към материята да добие оп
ределяща роля в тях.

Макар още от самото начало непрекъс
нато да подчертавах, че при тези многократ
но споменавани от мен взаимовръзки става 
дума за чисто душевна Общност на вечни — 
осъзнати в онова, що е нетленно в тях — чо
вешки духове в субстанциалния вечен Д ух , 
трябваше все пак да се убедя как думите ми 
се тълкуват в смисъл, че ставало въпрос за 
някаква земна институция от типа на „тай
ните общества“ и че моето възникнало по
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чисто духовен път от вечния Дух учение про
изтичало, или било подхранвано, от земен из
точник. Това е недопустима заблуда! Когато 
говорех за своите „Братя“ в Духа, аз всъщ
ност се опитвах да създам образа на една Общ
ност на Вечните във Вечността. — А там, къ
дето съм използвал в обясненията си общо
известния, чисто символичен термин „Бяла 
ложа“, единствената ми цел е била да кори
гирам някои нелепи схващания. Категорич
но строгите, ненарушими духовни Закони, об
вързващи м еяо силата на вечната ми същ
ност, правят сами по себе си невъзможни 
всякакви хитроумни, но напълно погрешни 
предположения в тази насока!

Показаните от мен знания за много не
ща, характерни за символичната земна ди
дактика на отдавна отминали времена, не 
произлизат нито от членове на днешните тай
ни общества, които впрочем знаят твърде 
малко за тях, нито от някаква — съвсем не
нужна за мен — тайна литература, най-често 
рожба на фантастични измислици, а са при
добити по чисто духовен път, както и пове-
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чето необикновени и непостигаеми чрезвън
шно поучение неща, които съм узнал през 
земния си живот. На много места в своите 
книги съм посочил, че ние, Светещите на 
Прасветлината, получаваме достъп до оно
ва, което трябва да ни се разкрие, и повече 
от достатъчно съм обяснил на управомоще- 
ните да задават въпроси, как може да се пос
тигне такова знание: чрез „себепревръщане“, 
или пък — ако не може да бъде усвоено по 
този начин — и чрез предаване. „Вавилон
ското“ объркване на езиците, този бич за ця
лото земно човечество във всички времена, 
престава да действува, когато се съобщават 
— без думи — самите прозрения, за да мо
же придобилият ги закономерно да ги нап
рави след това разбираеми за самия себе си 
и за другите с изразните средства на своя 
майчин език. По същия начин съм стигнал 
и до голяма част от наименованията и тер
мините в моето духовно учение.

Въпросните думи се срещат най-често 
там, където обичайният език не ми е предла
гал нужния ми словесен образ, за да станат
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моите послания поне приблизително разби
раеми. Когато това бе допустимо, налични
те вече думи за философски или религиозни 
понятия бяха добре дошла помощ за мен, ка
къвто например е случаят — макар и в по- 
различен смисъл — с думите „Прабитие'\ 
„Праслово" и „Прасветлина ", докато за оз
начаване на действителното духовно естес
тво на Общността, към която принадлежа 
заедно с човеците, чувствуващи се по силата 
на своята еднородност като духовни „Бра
тя“ с общо потекло, не намерих подходяща 
дума в майчиния ми език, ето защо Дейс
твителното във всеки един от нас — тако
ва, каквото всички ние го възприемаме — 
можах да предам единствено с думите: „Све
тещи в Прасветлината“. А на всички, които 
твърде много се залавят за буквата, без да 
стигат до представата за означената със 
съответната дума реалност, нека кажа тук, 
че и думата „Лъчезарни“ би била правилно 
означение на същата тази Действителност и 
тя е използвана съвсем правомерно в холанд
ското издание на „Книга за живия Бог“, за-
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щото всяко духовно „светене“ е само по себе 
си „излъчване“ или „сияние“.

Ч итателят би се оказал твърде далеч от въз
можността да възприеме предвечното духов
но богатство, съдържащо се в моите книги, 
ако се заеме да изследва предложеното му 
от мен в свободна словесна форма така, как
то е прието да се чете научно изложение или 
богословски трактат!

Ако това беше целта, от вечния Дух си
гурно биха поверили възложената на мен за
дача на някой богослов или изтъкнат учен. 
Но и като ваятел на словото, и като създател 
на творби в линии и багри, аз съм твърде мно
го обусловен, по силата на вродените си зем
ни наклонности, от своята художествена 
дарба., така че всяко нещо, добило форма чрез 
мен, носи неизбежно следите на тази природ
на заложба. Тук не говоря за техническото 
умение, придобиването на което ми струва
ше много усилия, нито за някаква „гениал
на“ лекота на творческия процес, която ми е
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напълно чужда, а само за вродения артисти- 
зъм на цялата ми човешка природа, който и 
при пълното отсъствие на всякакви творчес
ки способности не би могъл да не се прояви 
по някакъв начин, дори ако полагах най-ста- 
рателни усилия да го скрия.

Ето защо езикът за мен съвсем не е само 
конвенционално средство за общуване, а — 
по силата на чисто духовно присъщите му 
формални елементи — градивен материал, 
изискващ художествено претворяване (ма
кар и съвсем не в характерния за един поет 
смисъл), за да може да предложи на възпри
емащия го онова, което е способен да му да
де от себе си, след като получи съответната 
форма. А това означава съвсем определено, 
че във всяка словесна творба, създадена от 
мен, формата има същото значение, какво
то и съдържанието. Читателят трябва да се 
научи да чувствува формата, ако иска да 
възприеме нейното съдържание! —

По тази причина той не бива още от са
мото начало да се опитва да даде по възмож
ност стриктна и окончателна дефиниция на
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новосъздадените от мен думи или словосъ
четания, както е прието, при това съвсем ос
нователно, в областта на науката, защото 
при мен думата винаги е изпълнено с живот 
пресъздаване на една Действителност — 
живо подвижна в самата себе си, — а не ня
какъв застинал, макар и нелишен от филоло
гическа стойност препарат! Ако в стреме-- 
жа си да я превърне в подобен препарат ня
кой почне да я сецира под лупа, той би ли
шил от живот оживотворената от мене ду
ма. . .  А безжизнената дума е неспособна да 
пробуди Живот в царството на душата, за
щото тя руши  всеки Живот със своята — 
„трупна отрова“! Вярно е, че с лишените от 
Живот думи се борави много лесно и няма 
нищо, което да не би могло да се „докаже“ 
чрез тях. Аз обаче искам не да доказвам, а да 
оставя живата дума сама себе си да изрече!

Б и х  посъветвал читателя, държащ действи
телно да възприеме това, което имам да му 
дам духовно — след като е задоволил вед
нъж първоначалното си любопитство, — да
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се потопи всецяло в душевното „настроение " 
на съответната книга. Такова вчувствуване 
може да му наложи по-често препрочитане, 
отколкото е предполагал в началото, ала все
ки нов опит за вживяване по чувство ще го 
води до ново задълбочаване на собствената 
му възприемчивост и накрая той ще обикне 
тъкмо „неразбраните“ отначало думи, защ о
то се е научил да чувствува техния Живот.
— Едва след такова вникване в книгата чита
телят може да пристъпи към изпълнението 
на дадените му от мен съвети!

Говоря съвсем сериозно, когато съветвам 
образно притежателя на написаните от мен 
книги да се посвети на вживяване в тяхното 
„настроение“, също както колекционерът се 
потапя в съзерцание на придобитите от него 
картини, чиито художествени достойнства 
иска да възприеме в пълната им дълбочина.
— Не искам да повтарям до втръсване това 
сравнение, но нека все пак кажа, че в края на 
краищата цялото ми духовно учение се със
тои от поредица художествено пресъздаде
ни в словесна форма мои прозрения в жиз
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нените сфери на душата и в световете на веч
ния, субстанциален Дух, ето защо вътрешно
то им усвояване може само да бъде улесне
но, ако всеки раздел на учението се възприе
ма като „словесна картина" — тоест като 
изображение.

От самото начало заявих достатъчно яс
но, че не съм придал форма на нито една ду
ма без безусловното „одобрение“ на моите 
духовни Братя. Никакво земно сравнение не 
може за жалост да направи същността на на
шето единение достъпна за земните пред
стави, тъй като става въпрос за душевна Общ
ност на индивидуално твърде различни ду
ховни същества, все едно дали продължават 
да обитават смъртно тяло на тази земя като 
мен, или живеят само в невидима за земните 
очи духовна форма! Макар всеки да остава 
сам за себе си една различна от всички дру
ги индивидуалност, в своето Все-Уединение 
всеки от нас е „идентичен“, и то в най-стро
гия смисъл на думата, с всеки друг от Све
тещите в Прасветлината.

Но нека никой не си представя възмож
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ността за взаимно общуване, с която освен 
това разполагаме по всяко време в нашата 
индивидуална духовност и която е коренно 
различна от загатнатата по-горе връзка, ка
то някакъв вид „телепатия“! Много по-умест
но би било сравнението с радиовълните. Ала 
и тук допустимите само в разговорен поря
дък и на дилетантско равнище сравнения мо
гат много лесно да  тласнат читателя към на
пълно погрешни представи, тъй като и тази 
наша — така да я наречем — „частна“ кому
никация се осъществява също в сферата на 
вечния субстанциален Д ух , а не чрез някак
ви мистериозни фокуси на тленния мозък или 
с окултни йогистки практики.

По същия, духовен начин се намираме и 
в определени взаимовръзки с отделни хора, 
които не са наистина в същата духовна ситу
ация като нас — тоест не са Светещи в Прас
ветлината! — но в различен за отделните кра
ища по света процес на традиционно-рели
гиозно обучение са постигнали определена 
степен на духовна възприемчивост, правеща 
възможно подобно общуване. Тези малоброй
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ни люде живеят в постоянна, най-дълбока не
достъпност далеч от света, абсолютно недо
сегаеми за всяко любопитство.

Н и е  сме Човеци на самосъзнаващия се ве
чен субстанциален Д ух! Никой от нас не би 
търпял какъвто и да е „култ“ към собствена
та му личност, нито пък се домогва до земни 
почести!

Вярно е, че по всяко време неколцина от 
нас споделят и живота на обвързания със зе
мята човек, но природата допуска по едно и 
също време само нищожен брой изключе
ния от този род. За всички останали земни 
хора е невъзможно, докато трае земният им 
живот, да се осъзнаят същевременно и в цар
ствата на субстанциалния, реален вечен Дух. 
Никаква небесна и никаква земна сила не мо
же да промени нищо тук! Всеки опит да се 
постигне друго води единствено до самозаб- 
луда.

Макар това да става ясно без особени 
трудности от немалко мои книги, нека още
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веднъж спомена, че човек като нас — като 
су б стан ц и алн о  духовен , веч ен  С в е т е щ  в 
П расветлината, — щ астливо приспособил се 
към земния живот, не знае отначало  нищ о за 
тези нещ а със зем ния си м озък  и на първо 
време му се иска д а  принадлеж и само на зе
мята. Земният човек трябва д а  премине през 
сурови, дългогодиш ни изпитания, за  д а  под
чини своята воля на Вечния  в себе си!

Г о р н и т е  думи се отнасят до  чисто духовни
те фактически предпоставки, които трябва д а  
бъдат изпълнени , за  д а  може един обвързан 
със зем ния  си ж ивот тук, на наш ата планета, 
Светещ на П расветлин ата д а  стигне до  р е 
шение на поставената му зем на задача. За т а 
зи „задача“ духовно съединените с него Б р а 
тя го уведомяват ясно и разбираем о в нор
м алния земен ж ивот , а  не пон якакъв  тай н 
ствен начин!

Той е на тази зем я преди всичко за  д а  по
могне на подвластните на времето свои ближ
ни, които са близо до духовнот о пробуж да
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не , наистина д а  се пробудят и чрез тази си 
духовна помощ  д а  им  даде онова, от което 
те се нуждаят.

А ла би било глупаво д а  се вярва, че един 
Светещ  на П расветлината трябвало непре
менно д а  даде на „ всички  " онова, което но
си на своите ближни! Това е не сам о невъз
можно — така, както човек не може и да„  оби
ча Я истински „всички“, — но дори да беше 
възможно, би било до немай-къде вредно за 
безброй хора, които не са ощ е близо до  про
буждането. Взети са обаче мерки съответ
ният будител и помагач д а  бъде разпознат и 
разбран  при духовното пробуждане единс
твено от онези, които вече чувствуват нуж 
да от него. За всички други призивите му си 
остават неразбираеми, или в негово лице те 
м огат най-много д а  съзрат нежелан смути- 
тел на техните сънищ а наяве. Н ещ ата стоят 
така ощ е от времето, когато тази земя е дала 
за първи път убежище на човека, и те няма 
д а  се променят, докато той продължава да 
вярва, че в зем ното животно изживява самия 
себе си.
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Единствено заради тези взаимовръзки с 
нуждаещите се от него ближни — негови съв
ременници или идващите след тях — в отре
деното време на Светещия в Прасветлината 
се ражда предопределеният му земен човек, 
обвързан и съединен с него преди невъобра
зимо дълъг период от време. Първата и най- 
неотложна необходимост изисква тогава от 
Светещия на Прасветлината да развие пос
тепенно у съединения с него земен човек спо
собността да го възприеме в земното си съз
нание. Различните външни житейски обсто
ятелства, които го подготвят за това, поня
кога изглеждат, видени отвън, по-скоро като 
препятствия, и то далеч не от такъв харак
тер, че да се допусне някаква духовна наме
са в тях от страна на Вечността. Все пак от 
подготвителния живот на съединения със 
Светещия в Прасветлината земен човек не 
бива да се отстранява нищо, иначе той не би 
могъл да се превърне в онзи остър като бръс
нач универсален инструмент, от който Све
тещият се нуждае за изпълнение на своята 
земна задача, тъй като трябва да стане вая-
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тел в служба на величавия духовен „Храм“, 
„съграждан“ от Събратята му във Вечност
та, — като непреходен паметник на подвласт
ния на времето земен човек!

Още през този подготвителен период веч
ният Светещ на Прасветлината умее вече да 
си служи със своя земен „инструмент“, но 
напълно пригоден за него той става едва ко
гато бъде най-после „заточен“ както трябва 
и са премахнати всички „нащърбявания“ по 
режещата му повърхност. А както дори най- 
твърдата и най-остро заточена стомана се из- 
тъпява постепенно при употребата на инс
трумента и се нуждае от нова закалка и но
во заточване, за да продължи да служи на 
майстора ваятел на художествени форми, та
ка и земният човек трябва да бъде отново и 
отново „закаляван“ и „заточван“ като инс
трумент, предназначен да служи на едно ду- 
ховно дело. При тази негова дейност съвсем 
не липсват възможности да се получат „на
щърбявания“!

Нека завърша сега това образно сравне
ние със сухата констатация, че съвсем не е
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признак на някаква земна „привилегия“ да 
видиш всичко земночовешко в себе си съ
единено със Светещия в Прасветлината. Нап
ротив, за земния човек е суров, неотменимо 
поет във Вечното дълг да се откаже зави
наги от себе си, за да се изживява занапред 
единствено в съзнанието на Светещия в 
Прасветлината, все едно какви амбиции е ле
леел като земен човек, докато трае животът 
му на земята. —

П о  силата на вътрешно присъща закономер
ност в субстанциалния Дух преди невъобра
зимо дълго за земните мерки време бе ду
ховно предопределено Светещият в Прасвет
лината в наше време да се появи на земята, 
въплътен в човек, който от ранна възраст доб
ре познава манталитета на европееца. На мо
ите истински духовни Братя във вечната 
Прасветлина, живеещи едновременно с мен 
във видимо тяло на тази земя, не е възложе
на задачата да се разкрият пред Запада на 
азиатските си майчини езици, да не говорим, 
че такова поръчение би им се сторило доста
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странно тъкмо защото живеят с манталите
та на самобитния, неевропеизиран азиатец. 
Но в западния свят и дори сред някои склон
ни към фантазиране ориенталци се ширят 
толкова мистериозни, налудничави и безна
деждно нелепи мнения за нас, Светещите на 
Прасветлината, — произволно наричани „Бя
ла ложа“, — че само Светещ, който като зе
мен човек принадлежи към европейската 
културна сфера и добре познава всички зна
чими за западното знание неща, би могъл да 
предприеме неотложно необходимото отде
ляне на отговарящите на истината пред
стави от явно погрешните.

А и днешното време е действително уз
ряло вече да чуе отново глас, който «е излага 
собствените си мисловни спекулации, а има 
правото да говори, изхождайки от вечното 
Познание. Истината се нуждаеше от свое сло
во и говорителят на това слово бе опреде
лен още преди да възникне космичното тя
ло, на което то трябваше да бъде изречено в 
отреденото му време. Това, което все още не 
сте поискали в себе си, него и аз не бих мо-
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гъ л  д а  ви го  каж а , но  м о га  д а  п о м о гн а  д у 
ховно на всеки нуж даещ  се о т  п ом ощ , стига 
той  д а  е осъ знал  вече в себе си, че съ нуж дае  
от онова, което и м ам  д а  м у д ам . А з не съ м  
единственият, който е в състоян ие д а  ви п о
м огне, черпей ки  от  веч н а та  С и л а , но съ м  
единственият ж ивеещ  д н ес  „в  света“ зем ен 
човек, чийто  ж ивот н а  тази  зем я  м у позволя
ва д а  бъде свързващ о звено  меж ду зем н ата  
преходност и В ечността! Ц ял ата  м и  духовна 
дейност  — н я м ащ а  нищ о общ о с каквито и 
д а  са  о ку л ти стки  или др у ги  м и стер и о зн и  
практики и п р о ти ч ащ а  и зклю чит елно  във 
вечния Д у х , в който  съ м  непрестан но  осъ з
нат и деен  и през дн и те , отреден и  н а  д ад ен о 
то  м и земно  тяло  — и м а  преди  всичко тази  
основна цел: — н авсякъде, къ дето  е необхо
дим о, д а  п р едо ставям  тази  съ щ ествуващ а в 
мен връзка като  „м о ст“ н а  другите и чрез соб
ствената  им  н ай -съ кр о вен а  духовна съ щ 
ност д а  им  п о м агам  д а  м и н ат  по този  м ост.

Това се отнася  както  д о  ж ивеещ ите заед 
но с мен на зем я та  хора, так а  и д о  идните 
поколения и отиш лите си вече оттук, но не
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засяга онзи, който не иска достъп ната му 
чрез мене помощ , защ ото Духовното не се 
натрапва никому и мож е д а  бъде възприето 
сам о  при пълна доброволност. — Аз не мога 
и не искам д а  прием а прот ив волят а м у  ни
кого в съзнанието на вечния, субстанциален 
Дух, който е жизнена П ървооснова на всеки 
човек, дори той д а  не съзнава Духовното в 
себе си. Онова, което ми принадлеж и, се раз
граничава  без каквато и д а  е нам еса от моя 
страна от всичко, което и след  еони ням а да 
е в състояние д а  приеме м о ята  духовна по
мощ! Аз сам ият не „съдя“, но сам ото ми съ
ществувание т ук , в този свят на земните се
тива, дава  всекиму възмож ност сам  д а  про
изнесе своята присъда над себе си чрез на
чина, по който се отнася към мен. —

В своето словесно вестителство аз съвсем 
не отричам  онова, което е било казано преди 
м оите земни дни чрез човешки уста от веч
ния Д ух!  Зная сам о колко неправилно е било 
разбирано  в повечето случаи то и посочвам 
в дадени те от мен напътствия, как в действи
телност трябва д а  бъде разбирано, — като
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единствен  измежду способните да внесат тук 
яснота, който живее днес „в света“ и комуто 
е близко западнот о  светоусещане. —

С ега  някой би могъл да запита, как по-точ
но са устроени духовните съотношения меж
ду мен и моите ближни, живеещи заедно с 
мен във външ ния обществен ж ивот  на зем 
ното всекидневие?  — В отговор едва ли мо
же да се каже нещо много повече от това, че 
и външ ният  зем ен човек  в мен е естествено 
и несъмнено обусловен от субстанциалната 
ми духовна същност! Тази моя най-съкрове- 
на духовна особеност е тъй дискретно и от
четливо идентична в себе си с присъщата й 
сфера, че за нея е абсолютно невъзможно да  
поиска да се „възпроизведе“, така да се ка
же, във формите на външното земно всекид
невие, — ако допуснем, че един духовен Чо
век, осъзнат едновременно и в земното, и във 
Вечното у себе си, би м огъл  да се стреми към 
подобно нещо. Там, където съм в състояние 
да окажа духовна  помощ, няма нужда от ни
какви външни ж естове, които по-скоро би



ха ми попречили  да  помогна! Всеки външен 
жест е само илюзорен образ на реалното ду
ховно действо и се използва преди всичко то
гава, когато този реален процес не може да 
бъде извършен  в действителност. —

Ето защо стилът на моя външен делничен 
живот е коренно различен от начина на жи
вот, към който упорито се стремят жадните 
за почести и склонни към самоизтъкване хо
ра, за да могат да запазят винаги жива своя
та увереност във високата земна значимост 
на собственото си съществувание пред са
мите себе си и в очите на другите.

Всеки вид самоизтъкване във външния жи
вот ми е до такава степен чужд и далечен, че 
бих разочаровал горчиво всички, които очак
ват от мен прояви на помпозна маниерност. 
За мен няма нищо по-смешно от показното 
достолепие. Как бих допуснал сам да се уни
жа до такава степен?!

Истинското достойнство никога не се из
лага на показ и никой от живеещите във веч
ния Дух не си е задавал никога въпроса, как-
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во да направи, за да се представи в по-ефект- 
на светлина.

За всеки от моите съвременници, незави
симо дали знае или не за моите взаимовръз
ки с Вечното, аз съм просто един земен бли
жен, който е много далеч от желанието да 
му се „кади там ян“. Напротив, с радост пос
рещ ам във външния си живот всяка проява 
на непринудена, сърдечна, действително „са- 
мобит на  ", пропита с хумор и истински „сво
бодна“ естественост, която сама по себе си 
създава винаги добри форми на живот и по
ведение, Колкото и простодушно да се изя
вяват те. В това отношение през целия си зе
мен живот съм смятал, че е много повече в 
интерес на моите ближни да имат добри об
носки и да полагат подобаващи грижи за тя
лото си, отколкото да ораторствуват за уж 
„духовни“ неща като някаква „енциклопедия 
на мистиката и окултизма“!

А що се отнася до външните въпроси по 
действително  духовни проблеми, то всич
ко, което съм в състояние да дам  като отго
вор от Духа, е изложено така изчерпателно в
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моите книги, че имам достатъчно основания 
да се смятам завинаги избавен от необходи
мостта да се самоцит ирам . . .

«Вземи и чети!»
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ВТОРА ГЛАВА



О АРАДИ вас и единствено за вас самите
става така, че ви давам все нови и нови 

разяснения!

Аз съвсем не се нуждая от своите слова и 
поучения! Не съм от хората, които „обичат 
да слушат собствените си приказки“, а умея 
да мълча , защото само в мълчанието мога 
да чуя себе си.

Нима има все още глупци, които да си 
мислят, че говоря като лирически поет, за 
да разказвам за себе си? ! . . .

Нима има още вдетинени хора, които да 
си въобразяват, че съм говорител на други, 
тъй както самите те говорят най-често с ду
мите на други, мислейки си, че говорят от 
свое име!? —

Бих могъл да разказвам много и много за 
себе си — за себе си, изхождайки от когото 
трябва да ви уча как да живеете, — ако това 
е нужно за вас. Не ми е възможно обаче да 
стана говорител на „ други ", а и къде са тия 
„други“, чието слово бих могъл да приема, 
след като самият аз съм „Слово“ от Прас-
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ловото в Прасветлината!

И трябва ли да  се чувствувам като човек, 
който се нуждае от моето послание или жа
дува да  чуе думите ми, след като самият аз 
„съм" онова, което имам да кажа!? —

Дълбоко уединен в себе си съм аз, както 
всеки от моите духовни „Братя“ е уединен в 
себе си и съ -единен във Все-Уединение с 
всичко, което е и което не е!

Ала как да  разберете това вие — вие, кои
то едва сте успели да обедините нещичко в 
себе си и продължавате все така боязливо да 
питате, наистина ли е чак толкова необходи
мо да обедините душевните си сили!?

Но от вас не се и очаква да се научите да 
„разбирате“ тези неща, защото те се издигат 
безкрайно високо над разума и могат да  бъ
дат постигнати единствено чрез преживява
не! —

„Царството“, за което „най-силно обича
щият“ от всички Светещи на Прасветлината 
е казал в земното си въплъщение, че то „не е
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от тоя свят“, е постижимо и за вас, но само 
там, където не сте в себе си „от тоя свят“ и 
не сте подвластни на неговото илюзорно поз
нание!

Вие също се намирате в точно определе
ни взаимоотношения с всичко безкрайно, но 
само в онова, което в самите вас е безкрай
но, можете съзнателно да преживеете без
крайното!

Мозъкът и сърцето обаче са „външен 
свят £ и забележителна истина е изрекъл ана
томът с думите, че не е открил в нито един 
труп на дисекционната маса орган, който би 
могъл да се смята за носител на душата. . .

Вашето тяло може да стане само орган 
за възприемане на душата, защото „носите
ли“ на душата ви са единствено собствените 
й, невидими за външното око душевни сили, 
а те никога не могат да бъдат обвързани с 
телесен орган, възприемаем в земносетивно- 
то пространство.

Онова пък, което в обикновения живот се 
приписва на „душата“, си остава в повечето
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случаи само резултат от функциите на зем- 
нотелесни органи, така че този  вид душа мо
жем да открием и у животните. По-горе оба
че аз говорих единствено за вечната, за без
крайната  душа, която „не е от тоя свят“ и 
която напразно бихме търсили у животното, 
понеже само човекът  е в състояние да „от
вори“ животинските си органи и да ги нап
рави годни да възприемат вечната душа.

А това „отваряне“ и тази готовност се пос
тигат само в резултат на целенасочена и пос
тоянна нагласа на волят а  и зависят изцяло 
от нейната сила и настойчивост. Без съзна
телната намеса на човека земното му тяло 
няма никога да развие способността си да се 
превърне в приемателна антена на вечната 
душа. И  тогава той си остава само едно ра
финирано виеше „животно“, дресирано за 
най-изтънчена мисловна дейност, но толко
ва неспособно да възприеме вечната  душа, 
Колкото и всяко друго обикновено животно...

Ние, Светещите на Прасветлината, можем 
да окажем духовна помощ  на своите земни
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ближни единствено чрез вечната душа, но
сещ а в себе си средоточието на своя изнача
лен Живот: — вечната духовна искра от П рас
ветлината.

Вълнуващ ите и възвишено красиви изпове
ди на великите мистици са безспорно свиде
телство за преживяно, дълбоко разтърсващ о 
„богоусещане“, но преживяното по този на
чин единение е било в най-добрия случай са
мо потенциално постижимото за всеки земен 
човек единство на преживяването във вечна
та  духовна искра на собствената вечна душа. 
Н аистина това само по себе си е много въз
вишено преживяване, но в него се разкрива 
единствено собственото вътрешно едине
ние във вечния Дух!

О т друга страна, Все-Уединението, в ко
ето живеем ние, Светещите в П расветлина
та, обхваща всяко постигнато по такъв мис
тичен начин преживяване на единението ед
новременно с всички други  безкрайнократни 
единения вътре в структурата на вечния суб-
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станциален Дух. Става дума не за субектив
но пре-живяване на един индивид, а за обек
тивния, недостъпен за всяко земно разбира
не, Живот  на самия вечен субстанциален 
Дух. За духовен Живот , — не за духовно пре
живяване! Разликата е „от земята до не
бето" и с нея трябва непременно да се съоб
разяват всички, които полагат усилия да се 
вдълбочат чрез съпреживяване в тъй многоб- 
ройните днес свидетелства на мистиката и 
гностицизма! Тук вътрешният усет трябва да 
умее много ясно да разграничава, иначе би 
се стигнало до съчетаването на несъизмери- 
ми неща в твърде опасни и съмнителни схва
щания, дори ако първоначалната цел е била 
само да се почувствува „настроението“ на 
въпросната книга. Не бива също да се забра
вя, че в твърде редки случаи и от съвсем мал
ко на брой автори с мистична насоченост се 
съобщава за издигането им до „единение“: 
— до преживяване на самите себе си във веч
ната духовна искра, — докато далеч По-голя
мата част от смятаните за „мистични“ пре
живявания на религиозно настроени автори
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са от съвсем земен характер и са изцяло про
дукт на земнотелесната нервна система, чи
ито състояния на възбуда се схващат като 
„духовни преживявания“, макар да става 
всъщност въпрос само за възприятие, срав
нимо със светлинните усещания на зрител
ния нерв при силно притискане на затворе
ното око.

Истинските мистици обаче, стигали поня
кога до действително духовно „единение“, са 
знаели много добре, че тяхното преживява
не на Бога е било въпреки всичко субектив
но, и съветът на едного от най-великите из
между тях да се поднесе първо супа на пох
лопалия на манастирската порта бедняк, ма
кар да е дошъл в неподходящо време, тъкмо 
когато монасите са се отдали на своите мо
литви, не само препоръчва по един изричен 
начин любовта към ближния, но подчертава 
същевременно и субективността на мис
тичното преживяване, което не бива да бъде 
продължавано по себични подбуди, докато
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навън гладува един ближен на отдалия се на 
молитва, когото той може да нахрани. А и 
след всяко съобщение за истинско мистично 
преживяване се чуват безброй оплаквания, че 
осененият от него не е успявал да го задър
жи и след единението в най-съкровената си 
същност се е озовавал отново в най-външ
ното: — в почти непоносимата вече за него 
противоположност.. .

Тъкмо тук може най-добре да се обясни 
на земния разум, кое всъщност издига духов
ния Живот  на Светещия в Прасветлината 
така високо над всяко мистично преживя
ване! Ние, които имаме Живот от Прасвет
лината и сме просияли от нея в нейните лъ
чи, сме не само от време на време в този 
духовен Живот, но и в най-външния делник 
пребиваваме същевременно и без прекъсва
не в своята най-вътрешна сърцевина, от коя
то дори сетивното преживяване на най-бур
ните външни събития не е в състояние да ни 
откъсне. И противно на съвета, отправен от 
великия майстор на мистиката към неговите 
ученици, за земния човек, превърнал се в оръ-
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дие на вечния Светещ в Прасветлината, би 
било равносилно на подигравка с любовта 
към ближния, ако по време на възложената 
му обективна духовна дейност за благото на 
безброй човеци той реши заради един бе
ден да преустанови макар и за секунда сво
ето Все-Уединение, щом духовната Необхо
димост му налага да остане в него! Гладу
ващият бедняк ще бъде незабавно нахранен 
от нечия друга ръка, без да подозира, че та
зи друга ръка му дава всъщност само оно
ва, което действуващият във Все-Уединение 
Светещ на Прасветлината му е отредил в 
този външен свят. Това съвсем не е наивно 
суеверие, а се основава на реалния ход на 
процес, който се управлява от строги зако
ни и действува почти „автоматично“, проп
равяйки си път винаги там, където среща 
най-малко съпротивление. Съществуват 
различни възможности за осъществяване
то на подобен процес, но на всички тях са 
наложени строго очертани граници, които 
не могат да бъдат прекрачвани. Тук всичко 
се направлява единствено от достъпния за
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нас, Светещите в П расветлината, вътрешен 
свят на причините.

Защ о говоря тук за всички тези толкова раз
нообразни съотношения, в които земният чо
век може да се намира с вечната Божестве
ност? —

Пак единствено и само заради вас!

Виждам как мнозина от вас се излагат на 
сериозна опасност, като сами си създават 
препятствия в опитите си да съчетаят несъ- 
четаемото. И  ако някой, в старанието си да 
разбере по-добре нещата, се смята в право
то си да причисли към мистиката или до
ри към предхристиянския и раннохристнян- 
ския гностицизъм онова, което се изживява в 
самата Прасветлина до такава степен по- 
високо и от най-извисеното мистично пре
живяване, че никакво астрономическо число 
не би могло да даде и приблизителна пред
става за делящото ги тук разстояние, то той 
излага наистина на опасност способността 
си да прозре реално структурата на вечния
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субстанциален Дух. Свидетелствата на истин
ските мистици могат действително да „нас
троят“ представната способност и да я нап
равят годна да възпроизведе чистите акорди 
от Вечното, звучащи от „арфите на свещена
та планина“ за слуха на душата, но между 
тези две неща трябва да правим много ясна 
разлика — така, както различаваме докосва
нията на струните при настройката на инс
трумента от прозвучалата след това на него 
соната. —

Ето защо всеки Светещ на Прасветлина
та е истински „филос“ на вечната „софия“:
— приятел на божествената премъдрост, но 
генезисът на разкритите чрез него учения и 
разяснения категорично изключва възмож
ността те да бъдат наричани „ философия " в 
научния смисъл на думата. Той не предлага 
резултати, изведени чрез мислене, и не в умо
заключения се състои неговото познание! —

Така всеки от нас, Светещите във вечната 
Прасветлина, създава всъщност „религио“:
— свързване на „външното“ с неговия най-
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вътрешен Първоизвор, и разкрива взаимов
ръзките между време и Вечност, но следата 
на историческата  истина се оказва заличе
на, ако някой от нас бъде обявен за конкрет
ния основател на една създадена от него и 
неизвестна дотогава религиозна система и 
на възникналия впоследствие като нейна опо
ра култ !

Известно ми е, разбира се, и това, че в на
учната езикова практика на думата „мета
ф изика"  се придава смисъл, твърде разли
чен от онзи, който тази дума е придобила при 
мен  като означение на недостъпните за фи
зическите сетива нещ а , скрит и зад физика
та на космоса. — Ето защо, когато говоря за 
своето „метафизично“ учение, с това съвсем 
не искам да кажа, че изложеното в него пре
тендира за място в сферата на онази особе
на мисловна дейност, която науката се опитва 
да разграничи от чисто философското мис
лене под названието „метафизика“. Аз при
бягвам до думата „метафизика“ по липса на 
друга , и то в нейното ет им ологично  зна
чение.
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Казано накратко: — няма такъв „етикет“, 
под който разясненията върху вечните неща 
— откровенията относно структурата на веч
ния субстанциален Дух, които аз, по силата 
на духовната си същност, мога да дам на сво
ите съвременници и на идващите след края 
на земните ми дни хора — да бъдат включе
ни  като нещо обособено в рамките на общо
то. Затова, ако някой има нужда за всичко 
срещнато по своя път от съответната рубри
ка или етикет: — от описание на съдържани
ето и вместване в рамките на вече познато
то, той неизбежно ще даде погрешно тълку
ване на цялото ми учение и ще отмине без 
внимание тъкмо най-същественото в мои
те думи, или пък ще им припише абсолютно 
чужд на тях смисъл. Не съм в състояние да 
попреча на това, но държа да посоча, че така 
той би попаднал в тъмна, душна и остро кри
воличеща задънена улица, от която далеч не 
всеки успява в края на краищата да се из
мъкне! —

Все отново и отново ми се налага да на
помням, че по своята земнообусловена при-
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рода аз съм: — худож ник! Не учен , не из
следовател, не привърженик на една или дру
га вяра и не следовник на обвързани със зе
мята изповедания, м акар д а  се отнасям  с 
одобрително разбиране към някои от тях, тъй 
като зная за земната благодат, която те са 
способни да дадат на земното човечество.------

И това го казвам единствено заради вас, 
защото като художник аз — за разлика от ди- 
летанта — не съм толкова „привързан“ към 
своите творби и за мен е все едно дали те се 
ценят, или се посрещ ат с неразбиране. Един
ствено заради вас изпитвам радост, когато 
виждам, че учението ми би ви липсвало, ако 
го нямаше! Заради вас само се старая да раз
крия всички взаимовръзки, чието съчетано 
действие бе необходимо, за д а  направи въз
можно създаването на м оето духовно учение 
за вас и за потомството.

Нищо не ми е по-чуждо от намерението 
да „печеля“ хора за  своите думи, но държ а 
да съм сигурен пред сам ия себе си, че съм 
сторил всичко необходимо, за  д а  приближ а  
Колкото може повече дадените в м оето  ду
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ховно учение „ключове“ към структурата на 
вечния субстанциален Дух до душите на оне
зи, които се нуждаят от тях.

Искам да съм сигурен, че всеки един от 
хората, за които е предназначено завещано
то от мен наследство, ще получи възможност 
сам да бъде убеден от вечната Действител
ност, показана му от мен в словесен образ!

Така или иначе във всичко, което „искам“ 
да постигна със своето духовно учение, аз си 
оставам винаги само изпълнител на вечна
та воля, от която черпя Живот, чувствувай
ки се неделима част от нея за цялата Веч
ност на духовното си волево съзнание.

Аз просто предавам на други, каквото сам 
притежавам като духовно богатство, но ня
мам никакво желание да увещавам довери
лия ми се читател да приеме онова, което му 
нося! Той трябва да се научи сам да решава 
кое му е нужно и кое не, тъй като изложено
то от мен като хомогенно цяло в книгите на 
духовното ми учение обхваща твърде много 
неща, за да може отделният човек сам за се
бе си да усвои всичко.
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Всеки наистина може д а  почерпи убеде
ност  от всички  мои свидетелства, но след 
това той трябва д а  подбере, пресее и издири 
кое всъщ ност отговаря на собствената м у  
природа, без д а  се стрем и д а  си присвоява и 
онова , което е предназначено за други!

Във вечния Дух никой не може д а  заеме 
м ястото  на д р уги го , а  и всеки може д а  е на
пълно сигурен, че неговот о  място същ о не 
би могло д а  бъде заето  от друг! —
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АКО за някого е все още трудно да разбе
ре, че така наречената „любов към чо

века изобщо44 е винаги само постулат на ед
на самозаблуда — също както и понятието 
„човечество44, употребено в количествен 
смисъл, не съответствува на никаква реал
ност, докато продължава да пренебрегва от
делния човек, защото само той е онази еди
ница!, която придава „плът и кръв44 на общ
ността на земното човечество, — най-доб
ре ще е да се обърне към „Книга за Любов
та ", за да се научи да прави разлика между 
зависимата, уви, от толкава условия форма 
на Любовта, абсолютно невъзможна без 
обект на Любовта, и онази най-висша фор
ма на същата жизнена сила, за която говоря 
там като за „всесилния огън на Любовта“ и 
която не се нуждае от обект, защото не виж
да нищо, което би могло да съществува из
вън нея.

Аз наистина живея в тази най-висша фор
ма на Любовта „без обект“, и все пак за она
зи земнообусловена форма, неспособна да се 
разгори без съответния обект, цялото ми
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земно същ ествувание е като пробен камък, 
показващ  кое може по този начин д а  стане 
обект  на м оята лю бов и кое си остава по не
обходимост изключено от нея. —

М оите връзки с всичко земно, което м о
же д а  бъде обект на Л ю бовта в тази нейна 
предм етно обусловена форма — все едно д а
ли това са хора, животни, растения, минера
ли, местности, възникнали в резултат на съ
четаното действие на геологични и метеоро
логични фактори, или пък форми, създадени 
от труда, творческата сила и изкуството на 
човека, — са дълбоко различни  по своя ха
рактер.

Д р у го яч е  стоят, разбира се, нещ ата в чисто 
духовното ми В  се-Уединение!

В своето уединение  във вечния субстан
циален Дух аз нося в себе си всички клет н и 
ци  на тази земя, все едно дали те знаят за 
това, или не. П ом агам  им ден и нощ  да но
сят  своята несрета! Повечето от тях смятат, 
че всяка помощ  ги е изоставила, защ ото са
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безчувствени към всичко, което не може да 
се пипне. Има обаче и вглъбени в себе си на
тури, които много ясно усещ ат, че някой, ко
гото не могат да видят и открият, им помага 
наистина да носят бремето си!

В себе си аз нося и власт ницит е  на тази 
земя, но те още по-малко подозират това. У 
някои от тях индивидуалната вечна духовна 
искра е наистина присъствуваща  и те я чув
ствуват  като своя съвест. От други пък тя 
си е от иш ла , защото не са могли вече да й 
предложат убежище и у тях е зейнала страш 
на празнота. Това ги е накарало да си съз- 
дадат една изкуствена „съвест“, която тряб
ва да бъде всеки ден навивана като часовни
кова пружина и на всяко допитване до нея 
отговаря винаги с «ДА!». Аз пък изстрадвам 
заедно с тях потайните мъки, изпитвани все 
пак от тези хора в обзелата ги празнота, къ
дето бушува неистов пожар, и всеки непогъл- 
нат от външния свят миг ги кара да чувству
ват, че нещо гризе от живеца на техния жи
вот. Принуден съм да гледам как и едните, и 
другите постъпват кога погрешно, кога пра-
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вилно, но това по необходимост си остава 
равнозначно за мен, защото аз не съм съд
ник на никой земен човек. Дори да имах пъл
ната власт да променя нещата, нямам пра
вото да се опитвам да възпирам импулсите, 
създадени, без волята да е поискала духов
на помощ, преди още да се е осъществило 
онова, към което е било устремено намере
нието. Казаното е в сила по същия начин и 
там, където нуждаещата се от външен обект 
форма на Любовта е създала по мое собс
твено решение взаимоотношения във вън
шните светове между мен и онова, което ми 
съответствува.

И тук, и там е все пак възможно при опре
делени условия да бъде оказана духовна по
мощ дори без изричен зов на волята за така
ва помощ, — ала никога не бива да бъде пред
приеман и най-малкият опит за духовна по
мощ против волята на един човек! Противо- 
насочената човешка воля не е обаче пречка, 
когато обектите на помощта са извън зем
ното проявление на човека. Това, разбира се,
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не значи, че в тези случаи волята на Свете
щия в Прасветлината да окаже помощ не се 
натъква на никакви препятствия! Всъщност 
и тук, където липсва противодействие на зем- 
ночовешката воля, възможностите за духов
на помощ са силно ограничени от многоб
ройни условия. Една местност например мо
же да е обект на най-дълбока любов от моя 
страна и може доста често да съм успявал 
да отклоня от нея заплашващата я опасност, 
-77: но не е все пак изключено да се окажа на
пълно безпомощен да я предпазя от катас
трофа чрез насочване на духовна помощ, за
щото пораждащите тази катастрофа факто
ри трябва да се търсят в земната сфера, къ
дето те са се откъснали вече от субстанци- 
ално духовното „царство на причините“! 
Възможно е и нещо, което лично за мен е не
заменимо, да ми бъде отнето, макар то да е 
било обгърнато от най-грижовна любов, и по 
същата причина аз пак бих се видял прину
ден да наблюдавам бездейно, без да съм в 
състояние да попреча чрез духовна помощ 
на тъй съдбоносното за мен развитие на
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събитията.

Не ми е възможно да защитя всичко, кое
то ми се иска да бъде защитено, а само оно
ва, чиято съдба е все още достижима за мен 
в духовното „царство на причините“ и сле
дователно подлежи на промяна към по-доб
ро! Един-единствен миг може да се окаже 
достатъчен, за да се реши за определен, по- 
дълъг или по-къс, земен период от време или 
дори за вечни векове една съдба, останала 
нерешена десетилетия, ако не и столетия на
ред. Това е мигът, когато тя най-сетне се от
късва от духовните сфери, наречени от мен 
„царство на причините“, за да намери свое
то продължение в света на външните сетива!

Н а р е д  с много други неща на мен, като зе
мен човек, ми е възложена от вечния суб
станциален Дух и задачата да „обезценя“ 
през отредените ми тук, на земята, дни про
изтичащото от тази земя страдание. Това е 
по-лесно да се каж е , отколкото да се извър
ши! М алцина знаят какво е нужно само за да
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се създаде земната възможност и да се из
пълнят всички предпоставки, които трябва 
да бъдат изпълнени, за да може да се увен
чае с успех това духовно дело, осъществява
но като траен импулс с непрекъснато и про
дължаващо до най-отдалеченото бъдеще 
действие...

На земята все още се говори за „пречист
ващата сила“ на понесеното страдание. Но 
страданието на тази земя не е само по себе 
си „избистряне“, а размътваме, и способ
ността му да измъчва не е „сила“, а разяжда 
като отровна киселина всяка потенциално ак
тивна сила, неспособна сама да се защити! 
Силата, която земният човек притежава в сво
ето тяло, може да бъде съхранена само ако 
гнетът на всяко произлязло от земята стра
дание бъде разпознат като разяждаща и во
деща до разруха, ограничена във времето — 
лъжа. — Ето защо със собственото си пове
дение спрямо земното страдание аз трябва 
да уча хората да виждат в тези изпитания лъ
жата. Иначе не бих могъл да изпълня въз
ложената ми от Духа задача! А духовните вза-
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имовръзки, съществуващи и на земята меж
ду всички вечни човешки душевни сили, из
живяващи се тук в темпорално съществува
ние, дават възможност стореното от мен в 
земното ми тяло да бъде почувствувано от 
безброй хора —■ не само през отредените ми 
земни дни, но и в неизмеримо отдалеченото 
бъдеще, — без при това да е необходимо те 
да знаят за изходната точка на вътрешно усе
щаните въздействия.

И този реален процес може да се осъщес
тви само ако създаденият от мен в земното 
ми проявление траен импулс бъде приет в 
духовното царство на причините, където той 
е необходим, за да може съдбите на земните 
човеци, заради които всъщност е бил създа
ден, да бъдат така преустроени, че духовни
те взаимовръзки между душевните сили не 
само да направят възможно предаването му 
по-нататък, но и така предаденото да доведе 
до нови резултати.

Собственото земно тяло обаче ми е аб
солютно необходимо за създаването на спо
менатия тук траен импулс и без него аз, ма-

80



кар и действувайки от царството на причи
ните, не бих могъл никога да изпълня пове
реното ми духовно задължение, също както 
и оказването на друг вид духовна помощ се 
нуждае от съдействието на земното тяло ка
то единствен възможен източник на опреде
лени трептения, необходими, за да може Ду
ховното да се транспонира в земно въздейс- 
твуващ фактор. При духовния процес на дейс
твителното — а не свеждащо се само до сло
весни формули — благославяне физическо
то тяло на благославящия също взема най- 
дейно участие.

Всички тези форми на духовна помощ — ка
то се изключи помощта, оказвана от моето 
Все-Уединение в Духа — са обусловени един
ствено от онази форма на Любовта, която би 
била невъзможна без съответния обект. Тя 
обхваща всичко, което аз мога действително 
да обичам в този свят на земните сетива, за
щото съответствува на моята същност и 
защото искам да го обичам или защото то 
само ми отдава любовта си.
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Ала далеч от тази любов, породена в мен 
от моите взаимоотношения със сферата на 
земното съществувание и немислима без 
свой обект, оставям всичко, което трябва 
да отхвърля на земята, понеже не съответс
твува на същността ми или ми е поначало 
противоположно, а и аз съм вътрешно пред
пазен от склонността да причислявам някои 
чувства на състрадание и прощаващо раз
биране към същинската любов, все едно за 
коя нейна форма на проявление става дума.

Бъдете сигурни, скъпи приятели, че извън 
моята земнообусловена духовна любов не ос
тава нищо, което е поне донякъде годно и 
способно да я приеме, — но и не очаквайте 
от мен да се опитвам сам себе си да заблуж
давам, че съм движен от любов и там, къде
то, само защото съзнавам земночовешките 
недостатъци, съм готов да проявя разбира
не и да ги извиня!

Длъжен съм — все едно дали го искам, 
или не — да спазвам много точни граници 
на разделение по отношение на любовта си 
в този земен живот, оставайки верен на пре-
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поръката да не давам „светинята на псета
та“ и да не хвърлям „бисера си пред свине
те“, . . .  въпреки че в тук приведените думи не 
се съдържа някакво осъждане на тези живот
ни, а само се изтъква повелителната необхо
димост да не се дава на негодния нещо, с ко
ето той няма да знае какво да направи и са
мо би злоупотребил с онова, което просто ня
ма цена за достойните да го получат.

Затова пък лъчезарният, изначален огън 
на Любовта в нейната висша, небесна фор
ма, оставаща неизменна предпоставка и за 
земния ми живот, достига със своята свобод
но струяща се топлина до всичко, на което 
мога да даря земнообусловената си любов! 
Когато става въпрос за хора, то от вътреш
ната концентрация на отделния човек зави
си дали той ще може да възприеме и в мо
зъчното си съзнание този сияен, сгряващ ду
ховен поток, а и дали изобщо ще го усети в 
себе си. Самодоволните хора, които поста
вят „условия“, защото им се иска да видят в 
себе си нещо, което не са, така че и аз не бих 
могъл да го „обикна“ в тях, не са в състояние
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да почувствуват дори и най-грижовната ми 
любов, — но пък е възможно дори в неспо
собни на съзнателни усещания предмет и , 
станали обект на любовта ми, внимателният 
наблюдател да открие макар и отвън бла
готворното въздействие, оказвано върху тях 
от прилива на моята любов. — Аз не съм 
„магьосник“, който може — както толкова му 
се иска на разюзданото лековерие — да пре
небрегва законите на тази земя или да отме
ня тяхното действие! Старая се само да ги 
съблюдавам и т ам , където за тяхната валид
ност се знае единствено във вечния Дух.

Тук аз съвсем не се хваля с някакви осо
бени „заслуги“.

Всичко, което намирисва на стремеж към 
„признание“, мирише на гнило!

Всеки, който си въобразява, че може да 
трупа „заслуги“ в Духа, е все още дълбоко 
затънал в земното. Той не знае още,' че един
ствената „заслуга“, до която може да се до- 
могне във вечния Дух, се постига само с от
каз от каквото и да е пресмятане на собстве-
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ните „заслуги“!

Който се е осъзнал в Духа Божи, постиг
нал го е без всякакви собствени земни „зас
луги“ и е вътрешно предпазен от склонност
та да смята деянията си за „заслужаващи 
признание“.
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П РИ ЛО Ж ЕН ИЕ

Н омериран 
РЕГИСТЪР 

на отделните глави, 
съдърж ащ и се в книгите на учението



Принадлежащите към моето учение книги 
не са, разбира се, лишени от съответни „съ
държания“ и когато трябва еднозначно да се 
посочи кое следва да се причисли към това 
учение и кое не, уместно е наред със загла
вията на книгите да се приведат и „съдър
жанията“ им, както впрочем сторих това в 
заключителния раздел на последната книга 
от учението: „Затворена градина" („Hortus 
conclusus").

Тук обаче нямам за цел още веднъж да 
прецизирам кое точно „съдържание“ може 
да бъде отнесено към всяка отделна книга.

В този Регистър за първи път всъщност 
изтъквам вътрешната връзка, обединява
ща отделните глави на цялото духовно 
учение, като номерът, под който е подреде
на всяка глава, позволява същевременно да 
се разбере, че поместването й в съответната 
книга съвсем не е произволно, както вече спо
менах накратко в моите „Указания“ към кни
гите на учението.

Още от първата дума, написана от мен за
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моите ближни на земята, аз имах вече ясна 
представа за всичко, което едва по-късно мо
жеше да стане предмет на специално раз
глеждане. Дано настоящият Регистър отво
ри очите на духовно пробуждащия се чита
тел на моите книги за този факт! —
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Книга за Царственото изкуство
включва трите раздела

„Светлината от Химават 
и словото на Учителите” 

„Из страната на Светещите" 
„Воля за радост”, 

състоящи се от следните глави:
1. Светещият към търсещия
2. Жътвата (Отнася се до принасящите 

плод на духовната „нива“)
3. Безкрайно разноликият Един
4. Познай себе си
5. За духовните Учители
6. Опасностите на суетността
7. Прагът
8. Въпросът на царя в повесТвова-
9. Странствуването телнаформа

10. Пасхална нощ
Щ Съединение
12. На всички, които се стремят към 

Светлината
13. Учението (Учението за волята за 

радост!)
14. Финал (Поучения в мерена реч)
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Книга за живия Бог
съдържа:

15. Божията хижа (скиния) сред човеците
16. „Бялата ложа“ (Една корекция!)
17. Свръхсетивен опит
18. Пътят (Пътят към истинското 

Просветление!)
19. En soph (За съществуващото само по 

себе си!)
20. За търсенето на Бога
21. Работа и дейност
22. Святост и грях
23. Окултният свят
24. Скритият Храм
25. Карма (Истината в индийското поня

тие за „карма“!)
26. Война и мир
27. Единството на религиите
28. Волята за Светлина
29. Висшите сили на познанието
30. За смъртта
31. За Духа
32. Пътеката към съвършенство
33. За вечния Живот
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34. Светлината иде от Изток
35. Вяра, талисмани и култови образи
36. Магията на думите
37. Зов от Химават
38. Евхаристия (В стихотворна форма)

Книга за отвъдния свят
съдържа:

39. Изкуството да се умре
40. За „Храма на Вечността“ и за света 

на Духа
41. Единствено Реалното
42. Какво да се прави?

Книга за Човека
включва:

43. Мистерията „Мъж и Жена“
44. Пътят на жената
45. Пътят на мъжа
46. Бракът
47. Детето
48. Новото човечество
49. Заключение
50. Последно напътствие (Поучения в ме

рена реч)
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Книга за щастието
съдържа:

51. Дългът да бъдем щастливи
52. „Аз“ и „Ти“
53. Любов
54. Богатство и бедност
55. Пари
56. Оптимизъм

Пътят към Бога:
57. Илюзия и вяра
58. Сигурно познание
59. Сънят на душите
60. Истина и Действителност
61. Да и не
62. Голямата борба
63. Съвършенство

Книга за Любовта:
64. Най-силно обичащият
65. За всесилния огън на Любовта
66. Спасителна Светлина
67. Творческата сила на Любовта
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Книга за утехата:
68. За скръбта и утехата
69. За поуките от страданието
70. За всевъзможни глупости
71. За утешителната сила на труда
72. За утехата на опечалените

Книга за разговорите:
73. Изповед (Стихотворно)
74. Знание и Действителност
75. Светлина и сянка
76. Могъществото на Духа
77. Диамантът на сърцето
78. Превращение
79. Разговор за вътрешния Изток
80. Разговор за Съвършения, който сваля 

земната си дреха
81. Цветната градина
82. Лошите ученици
83. Нощта на изпитанието
84. Индивидуалност и личност
85. Царството на душата
86. Да намериш себе си
87. За старшите Братя на човечеството
88. Магия (във висшия духовен смисъл!)
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Тайната:
89. Встъпление (Наслов на първата гла

ва! Всички глави са в повествовател- 
на форма)

90. Разговорът на морския бряг
91. Санто Спирито
92. Южна нощ
93. Скалистият остров
94. Разходката по море

Мъдростта на Йоан:
95. Въведение (Наслов на първата глава!)
96. Образът на Учителя (от Евангелията!)
97. Земният път на Светещия
98. Финалът (Краят на земния живот на 

Иисус!)
99. Заветът

100. Чистото учение
101. Утешителят
102. Заключение (Неразделна част от 

текста!)
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Пътепоказатели:
103. Обет
104. Явление и преживяване
105. Познание и поучаване
106. Да се научим да четем!
107. Писма
108. Култ към личността
109. Критичен импулс
110. Кой е бил Якоб Бьоме?
111. Целебна сила
112. Опасностите на мистиката 
(Следват двадесет и две напътствени сти
хотворения)

Призракът на свободата
113. Фата моргана
114. Необходимост
115. Общност
116. Авторитет
117. Мания за разцепление
118. Стопанска нестабилност
119. Конкуренция
120. Измамността на лозунга
121. Самоосъществяване
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122. Религия
123. Наука
124. Осъзнаване на действителната 

същност

Пътят на моите ученици:
125. Кого смятам за свой ученик
126. Необходимо разграничаване
127. Ненужно самоизмъчване
128. Неизбежни трудности
129. Динамична вяра
130. Най-голямата пречка
131. Ученикът и неговите спътници
132. Вътрешен живот и външен свят
133. Как да се използват книгите ми

Мистерията на Голгота:
134. Мистерията на Голгота
135. Нашият най-страшен враг
136. Любов и омраза
137. Душевен растеж
138. Духовно водачество
139. Окултистки упражнения (Предупре

дително!)
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140. Медиумизъм и художествено твор
чество (противоположността меж
ду тях!)

141. При Извора на живота
142. Невъзможност за „приемане в Бяла

та ложа“ (Отнася се до текст 16!)
143. Глупави измислици (на прекалено на

четените!)

Култова магия и мит:
144. Духовното дело на човека
145. Мит и Действителност
146. Мит и култ
147. Култът като магия
148. Магия и познание
149. Вътрешна Светлина
150. Заключение

Смисълът на земния живот:
151. Призив (към търсещите!)
152. Греховете на дедите
153. Най-голямото богатство
154. „Злият“ човек (Тук и в зоопсихологи- 

чески смисъл!)
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155. Свидетелство от Света на Светлината
156. Стойността на мълчанието
157. Истина и истини
158. Заключение (Последна глава!)

Повече Светлина!:
159. На всички, на които е дотегнал сънят
160. Майсторите строители на Храма на 

човечеството
161. Теософия и лъжетеософия
162. За трите степени („Природа“, Душа,

Дух!)
163. Какво е нужно да се разбере
164. Мистерията на художествената форма
165. Западноизточна магия (Кабала!)
166. Светлината на Духа в Християнството
167. Тайната на древните ложи на строи

телите на катедрали
168. За истинското „богослужение“ (Как 

истински да служим на Бога — Б. пр.)

Върховната цел: .
169. Зовът на Духа
170. Двата пътя
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171. За търсенето и намирането
172. За вечната Светлина
173. За багрите на Светлината
174. За върховната цел
175. За пътищата на древните
176. За благословението на труда
177. За могъществото на Любовта
178. Учителят от Назарет

Възкресение:
179. Възкресение
180. Знанието на мъдреците
181. Закономерност и случайност
182. Напразни усилия
183. Карнавал на окултизма
184. Вътрешни гласове
185. Магията на страха
186. Граници на всемогъществото
187. Новият живот
188. Празнична радост
189. Ценността на смеха
190. Победа над самия себе си
191. Съвършенство



Светове
където „духовните“ картини са придруже

ни от следните напътствени текстове:
192. Водачът
193. Завръщането
194. Космични картини
195. Финал

Псалми:
196. Преизподня
197. Избавление
198. Познание
199. Обет
200. Освобождение
201. Сбъдновение

Бракът:
202. За възвишената святост на брака
203. За любовта
204. За общността
205. За мъката и радостта
206. За изкушението и други опасности
207. За принудата на всекидневието
208. За волята за единство
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209. За унаследяването на щастието
210. За вечната свързаност

Молитвата:
211. Мистерията на молитвата
212. Търсете, и ще намерите!
213. Искайте, и ще ви се даде!
214. Хлопайте, и ще ви се отвори!
215. Духовно обновление
216. Така се молете! (Примерни молитви, 

издадени на немски и отделно под съ
щото заглавие)

Дух и форма:
217. Въпросът
218. Външно и вътрешно
219. Жилище и обзавеждане
220. Форма на радостта
221. Форма на страданието
222. Изкуството да се живее

223. Искри 
(Немски мантри)
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224. Мантра-практика 
(Едно разяснение)

Думи за живот:
225. Зов
226. Аз
227. Завръщане
228. Любов
229. Деяние
230. Борба
231. Мир
232. Сила
233. Живот
234. Светлина
235. Упование
236. Просветление
237. Оброк

238. Над всекидневието

239. Вечна Действителност

240. Живот в Светлината
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241. Писма до едного и мнозина 
(Тридесет глави в писмовна форма)

Затворена градина 
(Hortus conclusus):

242. Разговор пред портата
243. За простотата, присъща на всичко 

вечно
244. За смяната на заеманото място и за 

„стъпалата“
245. За състоянията на съзнанието и по

мощта за страдащите
246. За съзнанието на „покойниците“
247. За високия залог на помагащия
248. За карикатурата на вечния „Аз“
249. Още веднъж за истина и Действител

ност (Отнася се до текст 60!)
250. За времевото и вечното пространство
251. За азиатското религиозно богатство
252. За мистерията на Изтока
253. За религиозните форми
254. За съгласието и вярата
255. За неверните образи на Бога
256. За смисъла на всяко поучение
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257. Къде аз съм сам о приносител
258. Н а кого нямам какво да кажа
259. За вечното спасение на душ ата
260. За вредната склонност д а  се задават 

въпроси
261. За временната и вечната душа
262. Какво остава след смъртта
263. За едно наименование и едно помощ 

но понятие {Вечна и тленна  „душ а“!)
264. Д о какви изводи трябва всеки сам да 

стигне
265. За едно грубо подценяване (на живо

тинската душа!)
266. За затруднителното положение на ду- 

ш епастирите (спрямо моето учение!)
267. Колко „естествено“ само за себе си е 

Вечното
268. За завърш ек и сбогом

*
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Г орн ото  изброяване на заглавията, които 
съм дал на отделните глави на добилото 
форма чрез мен духовно учение, няма, раз
бира се, за цел да помогне на читателя да си 
състави някаква изчерпателна представа за 
широкия обхват на темите, получили там 
пояснение от Светлината на вечния субстан
циален Дух. Само запознатият донякъде със 
съдържанието на всички книги от учението, 
който при препрочитането на отделните заг
лавия си спомни за съдържанието на съот
ветния раздел, би могъл евентуално да пре
цени какво обхваща този Регистър! Освен 
това с някои от номерата са означени обоб
щаващо немалко неща, които спокойно би 
могло да бъдат изброени и поотделно. От
казах се от по-подробно изброяване само за 
да сведа до минимум обема на настоящия 
Регистър.

Редица от включените в него заглавия — 
чиято поредност сама по себе си вече сочи
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пътя за едно истинско навлизане в учението 
— биха на първо време говорили твърде мал
ко на все още незапознатите със съдържа
нието на съответната глава.

Въпреки това аз бях длъж ен да оставя 
всяко отделно заглавие на отреденото му 
място. Така то разкрива вътрешната си връз
ка с цялото за всички, които са се запознали 
вече с носещото съответния наслов съдър
жание.

Неизбежно срещаните не само в Регистъ
ра, но и в самите текстове повторения се дъл
жат на обстоятелството, че във всяка отдел
на книга темите трябваше да бъдат разгле
дани от различна гледна точка. Смисълът 
на отделното заглавие може лесно да се раз
бере при разглеждането му в контекста на 
цялото съдържание на съответната книга до
ри ако на други места то е употребено в дру
го значение. Същото се отнася и до отделни
те думи , повтарящи се понякога в различни
те заглавия. Близко до ума е например, че ду
мата „мucmepuя,, в заглавието „М истерия
та на Голгота“ има по необходимост корен
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но различен смисъл от вложения там, къде
то говоря за „Мистерията Мъж и Жена“ или 
за „Мистерията на художествената форма“!

По същия начин и всеки друг въпрос, въз
никнал във връзка с едно или друго от загла
вията, може лесно да намери отговор в об
щия контекст на книгата, в която е включен 
съответният раздел.

Дори най-неосведоменият — или стоящ 
все още твърде далеч от духовните поясне
ния, дадени в книгите на учението — читател 
ще установи без никакви трудности при прег
леда на този Регистър, че тук той е изправен 
пред едно отначало докрай плътно взаимос
вързано цяло. Това завършено в себе си ця
лостно учение включва както описанията на 
структурата на вечния субстанциален 
Дух , така и съветите и наставленията, 
произтичащи от тях за всички области на жи
вота на земния човек, и от първото до пос
ледното си изречение има за цел да покаже 
на възприемчивия читател как наистина да 
стигне в самия себе си до непоклатима убе
деност във вътрешната връзка между огра
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ниченото му земно съществувание и нетлен
ното Битие на Вечността.

Логично е, че при това трябваше да бъ
дат коригирани някои земночовешки заблу
ди, препречващи пътищата, чиято маркиров
ка подмамва търсещия с лъжливи обещания 
да го изведе до вечния Дух. Целта ми в слу
чая бе не да влизам в някаква „полемика“, а 
да предпазя добросъвестния търсещ от кри
вите пътеки, които лесно биха го накарали да 
разпилее силите си с илюзията, че се стреми 
към действително желаната цел.

Дано Небето даде да съм предпазил всич
ки търсещи от затворените за незлобливия 
хумор пътища! — Вечната Премъдрост може 
да се разкрие само на онези, които имат си
ли да посрещнат всяка глупост със — смях 
от сърце!

Написано в крайно сериозни дни, 
с пълното съзнание за всички световни 

неволи.

BO Y IN  RA

по
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18 1-3 отд. Мат. 5:3; Лук. 6:20.
28 8-9 отд. Апостол Павел, 1 Кор. 2:10.
31 11-12 отг. Бит. 11:7, 9.
35 9 отд.Трупна отрова или птомаин /нлат. 

от гр./ — отровни вещества, образу
ващи се при гниенето на трупни бел
тъчини.

51 1 отд. «Вземи и чети!» («ТоНс, lege!») — 
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ни (354-430).

56 1-3 
89 3
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«Н алага се все отново и отново да напом
ням, че едно изчерпателно вникване в съ
държанието на моите книги, сочещи пътя към 
вечния Дух, е възможно единствено за онзи, 
който е в състояние да  ги чете в оригинал, 
дори ако за тази цел му се наложи тепърва 
да изучава немски.

Преводите биха могли д а  бъдат само по
мощно средство, позволяващо на читателя 
да си създаде с течение на времето прибли
зителна представа какво всъщност съм ка
зал на майчиния си език.»

Вб Yin Ra

(Из книгата „ Събрано", т. I, съдържаща пуб
ликации на автора в периодичния печат, Kober 
Verlag Bern, 1990, „В отговор на всскиго".)



Духовното учение на Вб Yin Ra обхваща 
32 книги, излезли от печат между 1919 и 
1936 Щ като в  тясна връзка с тях са още 
8 произведения. Без да основава някаква 
нова школа, нито нова философска или 
религиозна система, Вб Yin Ra сочи в  раз
лични перспективи пътя, по който мо
жем отново да осъзнаем своята нетлен
на духовност. Ж итейските проблеми на 
индивида и обществото също са поста
вени в  нова светлина.

ДУХОВНИ ВЗАИМОВРЪЗКИ 
Тази книга е предназначена преди всичко 
за хора, на които не е съвсем чуждо уче
нието, изложено в произведенията на Вб 
Yin Ra. А вторът дава възможност на 
подготвения вече читател да вникне в 
съотношенията, свързващи го в земния 
му живот с всичко вечно: във връзките 
със собственото му божествено начало, 
с висшите и най-висши същества о т  ду
ховните светове, с човеците като него, 
прехвърлящи м ост между преходното и 
Вечното, и накрая — с неговите ближни 
във външния живот на земното всекид
невие. О бстоятелството, че наред с из
тъкването на тези взаимовръзки се об
съждат и много други аспекти на учени
ето , превръща книгата в истинска сък
ровищница на безценни откровения за 
ученика.

280 лв.
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